

我市市场监管系统围绕高质量发展主题不断推出创新举措

激发市场活力,助推企业发展

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜培军) 10月16日,菏泽市“推动高质量发展”系列主题新闻发布会(市场监管专场)举行,市市场监管局相关负责人介绍有关情况,并回答记者提问。

近年来,市市场监管局紧紧围绕高质量发展主题,完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持服务创新、质量提升“双轮”驱动,牢牢抓住构建统一大市场、营商环境优化、质量与品牌建设、知识产权保护与创新等重点工作,努力推动质量变革、效率变革、动力变革,取得显著成效。

建立公平竞争审查制度,加速构建统一大市场

据介绍,围绕保障市场主体公平竞争,发挥市场在配置资源中的决定性作用,我市积极投身全国统一大市场建设,建立公平竞争审查工作联席会议制度,在全省率先组建了16人的公平竞争审查工作专家库。印发了《关于在全市建立公平竞争分类审查机制的实施意见》《重大政策措施公平竞争审查会审工作指南》《菏泽市落实公平竞争审查制

度协调联动工作机制》等文件,建立了14项公平竞争审查制度,坚决清除含有排除、限制市场竞争内容的政策措施。在全市持续开展妨碍统一市场和公平竞争政策措施清理工作,委托第三方评估机构,对市县区2016年至今的规范性文件和政策措施开展评估,系统梳理政策措施5154件,有效保障各类市场主体公平参与竞争。加快建立以信用监管为基础的新型监管机制,部门联合“双随机、一公开”监管工作不断拓展,企业信息公示规范化水平持续提升。

质量提升行动和品牌高端化发展成效明显

我市研究出台了《菏泽市质量强市建设纲要》,依托优势产业提高整体竞争力,实施品牌高端化发展战略,建设高效能质量基础设施,提升企业质量管理和创新能力,全方位提升质量发展水平。

全市工业、农业等“八大”领域质量提升行动成效明显,21个国家级标准化试点示范项目、54个省级标准化试点示范项目相继建成,菏泽市地方标准从“零”突破到13项,15家行业组织在全国团体标准平台发

布团体标准33项。全市质量基础设施“一站式”服务平台共为1370余家企业提供了燃气计量、检验检测等服务。菏泽新能源产业链供应链质量联动提升项目和精细化工产业链供应链质量联动提升项目,成功入选2024年省“质量基础设施助力产业链供应链质量联动提升试点项目”名单。

围绕特色产业集群,我市深入实施“增品种、提品质、创品牌”行动,先后创建山东省高端品牌培育企业37家、“好品山东”企业10家。市内企业获得管理体系认证证书3375个、服务认证证书75个,获得食品农产品有机产品认证证书27个、绿色食品认证证书112个,山东圣奥、山东康沃获得“泰山品质”高端认证。

支持知识产权创新政策持续“加码”

全市商标有效注册量126385件,位居全省第6位,同比增长11.7%。有效注册地理标志商标60件,获批地理标志产品6个、地理标志农产品9个,总量均位居全省前列。“菏泽牡丹”列为省级地理标志运用促进工程重点项目,“陈集山药”入选国家知识产权地理标

志助力乡村振兴典型案例和“好品山东”地理标志产品。定陶玫瑰被评为2022年度山东省地理标志产品保护示范园区。单县青山羊、鄄城鲁锦、鄄城赤芍、菏泽牡丹、陈集山药、菏泽牡丹籽油等6个地理标志被纳入沿黄9省(区)地理标志重点监管名录。

国家级曹县(演出服装和林产品)知识产权快速维权中心通过国家局验收并正式运行,为全省第2家。在全市律师行业新设立快速维权工作站10个,在市、县、镇和产业园区建设商标品牌指导站、维权工作站60余个,新增知识产权维权援助专家15人,实现知识产权维权援助全覆盖。支持和鼓励知识产权创新创造的政策持续“加码”,《菏泽市专利奖励办法》《专利转化运用专项行动实施方案》等文件陆续出台,专利技术产业化、专利质押贷款贴息等7项措施被纳入政府“加快绿色低碳高质量发展”政策清单,推动专利产业化、培育发展新质生产力、支持高质量发展的工作机制更加健全。深入开展知识产权赋能“专精特新”中小企业创新发展行动,山东步长制药股份有限公司一专利项目获评第二十四届中国专利优秀奖,达驰高压开关、锐华氟

业2家企业新获批国家知识产权优势企业。

每年推出创新举措 优化营商环境服务企业发展

在优化营商环境、服务企业发展上,市市场监管局每年推出一批创新性举措,先后出台“服务民企高质量发展15条”、“亲商助企‘菜单式’集成服务机制”“有温度监管执法实施意见”、支持企业高质量发展17条、“精准帮扶经营主体高质量发展20条”,千方百计为经营主体减压释负。

不断深化“政银携手助小微”“个体工商户服务月”、知识产权质押融资“入园惠企”等活动,点对点、多渠道为企业提供“保姆式”服务,近三年帮助企业解决困难问题2200余个,政银携手帮助小微企业和个体工商户获得低息贷款189.81亿元。今年1~6月份,全市专利质押融资金额9.4亿元,帮助市场主体修复信用4625家;自6月12日出台《关于在全市市场监管领域全面推行“两不查”“两不罚”“两轻罚”“两减罚”等柔性监管机制》以来,全市市场监管系统共办理减罚案件474件,免罚案件105件。

市牡丹路独立营段通车了

快车道实现贯通,后续工程预计12月份完工

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐) 10月16日上午,牡丹晚报全媒体记者在市牡丹路综合改造工程(独立营段)现场看到,随着快车道围挡被拆除,该路段实现快车道双向贯通(如右图)。

此次改造的牡丹路独立营段全长255米,红线宽度50米,主要建设内容包括机动车道、非机动车道、人行道、雨水工程、污水工程、道路景观绿化、照明、城市家具以及标志标线等安全设施提升。

牡丹路是菏泽城区南北向重要主干路之一,其中独立营段何时贯通一直备受市民关注。市建设工程综合服务中心重点工程科科长杨国峰介绍,该工程于10月1日开工建设,首先进行快车道贯通施工,后续进行非机动车道、人行道及配套工程等施工。目前快车道已实现贯通,后续工程预计12月份全面完成。

